

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VIII—Número 2.609

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 7 de octubre de 1902



LA NIÑA María del Carmen Rodríguez Acha SUBIÓ AL CIELO

ayer, á los diecisiete meses de edad

Sus padres don Julio Rodríguez Lasso de la Vega y doña María Acha Pérez Peña; abuela paterna doña Carmen Lasso de la Vega, viuda de Rodríguez Mier, materna doña Antonina Pérez Peña Arago, viuda de Acha, hermanos, tíos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Daciz y Velarde, número 21, al sitio de costumbre.

Santander 7 de octubre de 1902.

No se reparten esquelas.

Carlos M. Conachy
SERVISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

REINOSA

GRAN HOTEL DE LA SALUD
DE DON JOSÉ BOTÉ
Servicio completo desde 750 á 10 pesetas.

Dr. González Tanago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel.
Consulta los viernes y sábados, de once á una.
ALAMEDA PRIMERA, 2.ª PRINCIPAL

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
COLOSIA, 1.ª DERECHA
Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de tarde, todos los días, excepto los festivos.

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Daciz y Velarde, 21, 4.ª

AL CONDE DE ROMANONES

De la cueva de Altamira

Ya ha oído el señor Romanones la opinión autorizada del sabio francés Mr. Cartailhe, publicada en nuestro periódico.

Tenemos en España, en término de Vespieres, Ayuntamiento de Santillana, un valiosísimo documento para la linterna de la Humanidad, más precioso que los de igual clase hasta ahora descubiertos, y más importante que ninguno de los que sirvieron de base de estudio á los investigadores de la antropología y la prehistoria.

En Francia, el Estado pone bajo su protección y salvaguardia las cuevas encontradas en su territorio. Cartailhe expone sin reservas su parecer de que España, por de tener satisfacción en proporcionar á la ciencia un elemento de estudio, el más importante de los hasta ahora conocidos; y, finalmente, el señor Romanones tiene sobrada instrucción para apreciar la importancia de las opiniones de Mr. Cartailhe y sobre, con ese motivo, toda excitación para que el joven ministro ponga bajo la custodia del Estado la cueva de Altamira, evitando profanaciones á la ciencia, que sin ese apoyo se pudieran cometer, y previniendo que desaparezca lo que hoy representa un importantísimo dato para el conocimiento de la antigüedad, y lo que puede revelar, como indica Cartailhe, secretos valiosísimos en el nuevo derrotero del espíritu humano marcado en las pinturas y grabados de la famosa cueva.

Al Estado nada ha de costarle el reservarse el dominio de cosa que se encuentra en terrenos comunales, en que no necesita indemnizar ni seguir expedientes de indemnización, bastándole una resolución ministerial para que queden llenas las aspiraciones de la ciencia.

Nosotros esperamos que sin demora aparezca en la Gaceta la aludida resolución, por la que tributaremos, como tributaremos unánime el país, un aplauso al ministro.

conde de Romanones si, como se cree, continúa tan mejorado como se halla.

Madrid 6—16.30.

Temperal
Durante todo el día no ha cesado un momento de llover sobre esta capital. La temperatura es agradable.

De Consejo
Aun cuando no se ha ordenado suspender el Consejo anunciado para hoy, á última hora se dudaba se celebre, por si no puede asistir el conde de Romanones, á pesar de hallarse ya restablecido, á causa del mal tiempo.

Satisfacción
El ministro de Hacienda muéstrase satisfecho por haber conseguido llevar á feliz término el convenio con el Banco de España para el establecimiento de Agencias en el extranjero, propósito que se perseguía desde hacemuchos años.

Una desgracia
Hoy ha ocurrido un desgraciado accidente en el cuarte de la Montaña de esta Corte.

Hallábase esta mañana varios soldados, de los últimamente incorporados al batallón cazadores de Madrid, sentados en el patio del cuarte, formando grupos y adiestrándose en el manejo del Múser, cuando uno de ellos, que se daba poca maña para meter el cartucho, lo dejó atravesado en la recámara del fusil.

Otro de los compañeros intentó sacar el cartucho, forcejeando para ello con tanta mala fortuna, que disparándose el cartucho, el proyectil fue á harir á los nuevos soldados Clemente Gómez y Sixto Sala, que formaban parte de un grupo inmediato.

Los heridos lo son de alguna consideración. Inmediatamente comenzó á instruirse la correspondiente sumaria.

RICARDO.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»
por ROJAS



¡Ligo es algo!
—Sombreros de París, Puding de Londres. ¡Me contentaré con el olor y gracias!

De San Sebastián

FOR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 6—15.

El regreso de la Corte

Continúan haciéndose preparativos para el regreso de la Corte.

Despedirán á los Reyes los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio, comisiones de la Diputación y Ayuntamiento y el elemento oficial.

En la estación, una compañía del regimiento de Valencia, en traje de gala, con bandera y música, tributará á los Reyes los honores de ordenanza.

La sala de descanso de la estación del Norte se adornará con plantas y flores. Hasta el coche real habrá una doble fila de soldados.

Al estribo del coche se colocarán el Gobernador y el Alcalde, que entregarán ramos de flores á la Reina, princesa é infantas.

Acompañarán á los Reyes en su viaje, la alta servidumbre de Palacio.

También marchará con los Reyes el ministro de jornada, duque de Almodóvar. A las seis y media de la mañana recorrerá la población la banda municipal, que se situará después en el puente de Santa Catalina para esperar el paso de los Reyes.

El personal de caballerizas y la escolta real marcharán el miércoles próximo en tren especial que llegará á Madrid el jueves por la tarde.

El «Girald»
El aviso de guerra «Girald» zarpará con rumbo á Ferrol después que salga de San Sebastián la Corte.

Sin firma
El duque de Almodóvar no ha subido á Miramar á la hora del despacho por no haber llegado ningún decreto en la valija

Paseo interrumpido

El Rey salió esta mañana de paseo, á caballo, con ánimo de ir á Astigarraga y Landarraso para visitar las históricas cuevas que en este último punto existen, pero á causa de la lluvia tuvo que interrumpir el paseo, regresando á San Sebastián sin satisfacer su deseo.

Los que viajan
En el expreso han salido los señores Méndez Vigo y Gamónes (don Eudoro). Esta noche marchará también el diplomático señor conde de la Unión. De París ha llegado don José Arana.

CORRESPONSAL

Artes y letras

Inauguración del teatro de la Comedia.
«Don Gil de las calzas verdes».—Comedia de ópera del teatro Moderno.—«Cereceda y la zarzuela grande.»—«Qué pasa en Eslava?»—Obras rechazadas.

A medida que el público va tomando mayor caudal á nuestro Teatro clásico, néta la falta de preparación para obras de los autores del justamente llamado *Siglo de oro*, de nuestros artistas. La mayoría de ellos carece del estudio y de la preparación literaria tan necesarios para interpretar las obras de Lope y Calderón, de Tirso y de Rojas, de Alarcón y Moreto.

Este se echó de ver anoche en mayor intensidad en la representación de la preciosa obra de Tirso de Molina, *Don Gil de las calzas verdes*, que, refundida por don Tomás Lucero, sirvió para la inauguración del teatro de la Comedia.

Mientras la primera actriz señora Pino, dijo el papel de *Don Gil* y á la vez el de *Doña Elvira*, con sobrada naturalidad, la señora Bremón dio al *doña Elvira* unos tonos epítetos y unes acentos y canturristas portales. Delos hombres, poco bueno hay que contar, á no ser repetir lo dicho anteriormente, con la circunstancia agravante de que estos se hallan más obligados que las mujeres, —sobre todo los que ocupan los primeros puestos—, á conocer y tener bien estudiados nuestros autores clásicos.

Para los amigos del señor Lucero la refundición es un prodigio, habiendo alguno que para más elogiarla, ha dicho que apenas si ha quedado en la obra representada *saco de docientos versos* de la comedia de Tirso. Si esto es un mérito, la obra del ilustre fraile no ha debido anunciarse como *refundición* y si como imitación, útero *any* de cualquier clase. O yo nada entiendo de literatura y menos de bellezas, no alterando, ó cambiando, más que lo puramente indispensable. Lo contrario no es refundir, sino *imitar* ó *escribir* sobre el pensamiento de Tirso de Molina ó Rojas, ó Montalbán. Otro defecto encuentro á la refundición del señor Lucero y no pequeño, y es el haber tolerado, por exigencias femeninas, que la obra se desarrollase en la época de Felipe IV, y no en la de Felipe III, como supuso su autor, pues desde el momento en que las calzas, que, según el Diccionario de Autoridades, eran una vestidura que cubría el muslo, se convirtieron en el calzón bajo, usado muchos años después, el título de la comedia no puede ser el de *Don Gil de las calzas verdes*.

Aún con todos estos fueros la obra agrada, por que es bellísima, y sus personajes llenos de esa gracia picaresca que caracteriza las atrevidas comedias del insigne mercenario.

No puede escatimarse á la empresa el justo aplauso que merece por haber inaugurado la temporada con esta joya de nuestro teatro clásico, poniéndola en escena con un decorado, un mobiliario, y un atrezzo, dignos de la mayor alabanza.

El público asistió á la representación con deleite; y aplaudió á la señora Pino, única que verdaderamente se distinguió en la ejecución; llamando á la escena al refundidor señor Lucero.

Con un grande y merecido éxito ha comenzado su campaña en el teatro Moderno la compañía de ópera del maestro Urrutia.

En *La Bohème*, tanto la señora Vila en el papel de *Mimi*, como la señora Lospigni en el de *Museta*, alcanzaron muchos aplausos; de que participó el tenor señor Iribarne que en su papel de *Rodolfo* demostró, lo que ya había indicado cuando su presentación en el teatro Real, esto es, que debe ser considerado como un verdadero artista.

A esta obra ha seguido *Pagliacci*, que ha alcanzado una buena interpretación, pudiendo asegurarse que el teatro Moderno y su compañía están de enhorabuena.

En el teatro Lírico, la compañía de zarzuela más grande del señor Cereceda está cosechando chos aplausos.

La Tempestad, *La Bruja*, *Tierra*, obras son todas que el público ha escuchado á oír, y de las que ha salido muy gratamente impresionado.

—«Qué pasa en Eslava?»—pregunta un periódico. Cualquiera lo adivina.

Lo único que se sabe con certeza es, que en pocos días han abandonado dicho teatro la mayoría de las típicos contratadas, y que ayer dejó de pertenecer á la compañía el distinguido artista Gabriel Sánchez Castilla.

«Esto, Inés, ello se alaba...»

Los que creen que el público de Madrid puede imponer su voluntad y sus gustos á los de provincias, como si éstos careciesen de gusto y de criterio, se convencerán por las siguientes notas de que eso es imposible.

El sombrero de plumas ha sido subada en Valencia.

Enseñanza libre le ha parecido mal al público de Sevilla.

Todas ellas habían sido entrenadas en Madrid con general aplauso, es decir, con ese aplauso que es debido á la cloque, y que luego las empresas se encargan de sostener y agrandar con los pomposos sonetos de contaduría.

E. Rodríguez Selis.
Madrid 5 octubre 1902.

La cuestión pimentonera

FOR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10.30.

El mitin
Los despachos de Murcia dan cuenta del mitin celebrado después de la manifestación de protesta contra la mezcla del pimentón.

El secretario de la Junta que se ha formado para gestionar este asunto, don Luis Díaz, pronunció un elocuente discurso diciendo que no hacían falta nuevas argumentaciones para la defensa de las pretensiones de los huertanos, porque ya las exponían al Gobierno los representantes en Cortes.

Añadió que los hombres políticos de aquella región hacían su campaña á favor de los huertanos por puro patriotismo y por el bien general.

Habia luego Pablo Martín, que manifiesta sus simpatías por los huertanos en nombre de las sociedades obreras.

Censura después á las autoridades y á los hombres políticos.

Sus palabras contra éstos promueven grandes protestas, porque en la ocasión presente los políticos se hallan á favor de los huertanos.

Se congratula de que así sea y termina diciendo que aunque el Gobierno mandara que se eche aceite al pimentón, los agricultores todos y las sociedades obreras estarían siempre al lado de los huertanos para defender sus derechos.

A seguida habló Engenio Bergarpe, síndico del Ayuntamiento, que manifestó su conformidad con lo expuesto por los anteriores oradores.

Después hizo uso de la palabra José Laguardia, que se expresó en tonos radicales, diciendo que si no se atendían sus pretensiones por parte del Gobierno, antes que transigir, preferían acudir á las barricadas para defenderlas.

Se leyeron infinidad de telegramas y cartas de adhesión de varios centros y sociedades y de los representantes en Cortes señores López Puigcerver, Chapaprieta y García Alonso, Silveira y Romero Robledo.

RICARDO.

Los montañeses en Cuba

Díbanos noticia días pasados del donativo enviado á este periódico por algunos buenos montañeses residentes en la Habana para que lo repartiéramos entre los damnificados por las catástrofes de Collo y de Camargo y el naufragio de Laredo, y hallamos hoy grata ocasión de dar noticia de otro nobilísimo rasgo de caridad de aquellos beneméritos españoles hijos de esta provincia.

Con motivo de la nunca bastante llorada desgracia de Bárcena, que costó la vida á algunos infelices obreros de los trabajos de la Electricidad de Bessy, un montañés dignísimo, respetable y querido amigo nuestro, don Eduardo Cortés, residente en Collo, tuvo el buen suceso de dirigir una carta al señor don Julián Benegas, del comercio de la Habana y vocal de la Comisión de Beneficencia de aquella capital, dándole cuenta de la catástrofe y solicitando de la caridad y patriotismo de nuestros compatriotas alguna cantidad con que socorrer tanto duelo, y he aquí que la respuesta fue la remisión de una letra de 1.300 pesetas á dicho señor Cortés para que éste se encargara de repartir el donativo entre los que sufrieron las consecuencias del triste accidente.

Don Eduardo Cortés, que, como antes dijimos, vive en el mismo término municipal de los favorecidos con el donativo de los generosos montañeses residentes en Cuba, ha cumplido ya el honroso encargo, repartiendo equitativamente la limosna entre los convalecidos suyos á quienes iba destinada, y en este sentido escribirá á los donantes.

No cumplíramos con nuestro deber si no le sabíamos que con hacer público el nuevo y meritorio rasgo de desprendimiento de nuestros conterráneos, á quienes tanto tiene que agradecer la Montaña, para que al recibir los justificantes enviados por el señor Cortés, recibían también el que por este medio les expresa la opinión pública que representamos; el justificante de un profundo y sincero agradecimiento al señor Benegas y á cuantos han respondido con nobles gestiones en favor de los damnificados por la catástrofe de Bárcena.

DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10.30.

La pesca en Galicia
Dicen de Villagarcía que en vista de las dificultades que encuentran algunas fábricas de salazón, muchos fabricantes han suspendido los trabajos.

Con este motivo se ha dado orden á los propietarios de galeones que conducen sardina, que no entren en el puerto, á fin de evitar los conflictos que esto proporciona en los actuales momentos.

Los jeiteros se hallan muy satisfechos con esta disposición, creyéndose que no habrá más desórdenes.

Riña sangrienta
Dicen de Valencia que en el pueblo de

Benifayó, á causa de una rifa suscitada en una taberna entre tres individuos, resultó uno muerto y otro gravemente herido.

El tercero fue detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Fallecimiento

Ha fallecido en Cádiz el cónsul de Inglaterra en aquella ciudad. Madrid 6 -1639.

Un robo

De Zaragoza comunican que ayer tarde fue robada la caja de una casa comercial, conteniendo la cantidad de dos mil duros.

La caja pesaba once arrobas y para sacarla tuvieron necesidad los ladrones de abrir un boquete en el tabique de una tienda que habia en el piso bajo.

El portero de la casa, por sospechoso, ha sido detenido.

El dueño de la tienda por donde se efectuó el robo se hallaba en los toros.

RICARDO.

DE BUSTABLADO

Señor director de El Cantabrico.

Muy señor mío: Han salido para Burdeos, París y el Havre, desde el puerto de Bustablado, para ir á la ciudad de Burdeos...

Al pasar por Bilbao, el don Domingo Trueba mandó comprar para la escuela de niños de este pueblo, una preciosa esfera terrestre, que le ha sido entregada al señor profesor...

Desprendimientos de esta naturaleza, señor director, merecen los mayores elogios, y no le escatimaremos nosotros nuestros más entusiastas y modestos aplausos por obra tan meritoria...

El correspondiente.

Bustablado 4 octubre de 1902.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPAÑOL

Madrid 6 -1430.

Un Congreso

De Roma dicen que en Venecia se ha celebrado un Congreso de estudiantes.

De viaje

Han salido de Sebastopol los Emperadores de Rusia.

Mejoría

Un despacho de Atenas dice que está muy mejorado de las heridas que sufrió ayer el príncipe de Grecia.

Agitación obrera

Comunican de París que durante la noche última se han recibido telegramas del departamento del Paso de Calais y otros puntos, dando cuenta de continuar la agitación entre los obreros.

Existe disidencia entre ellos, por lo que se teme adquiriera graves proporciones el conflicto.

En Leibiz se reunieron más de 1.500 obreros pronunciándose á favor de la huelga general.

En Valenciennes se congregaron varios delegados de diferentes sociedades, que representaban á más de 50.000 trabajadores, decidiendo continuar sus labores y dirigir una alocución á los mineros exhortándolos á oponerse, si era preciso á viva fuerza, á las pretensiones de los huelguistas.

Con motivo de tanta disidencia témense disturbios.

Las autoridades están dispuestas á garantizar la libertad de trabajo.

Insurrección

También dicen de París que á juzgar por las noticias que se reciben de Salónica, toma gran incremento la insurrección en Macedonia.

Se han librado varios combates encarnizados, en el último de los cuales hubo once muertos y muchos heridos por ambas partes.

Las escuelas congregacionistas. Nuevos despachos de París comunican que muchas escuelas congregacionistas han sido abiertas de nuevo.

Las monjas se valen del sistema de emplear maestras laicas, que son las que aparecen dedicadas á enseñar.

Las alhajas de un presidente

Un despacho de Londres, con referencia á noticias de Venezuela, dice que madame Castro, la esposa del presidente de aquella República, ha depositado sus alhajas en la legación de España, en aquella capital.

A la isla de los Caribes

Despachos de Nueva York dicen que por el ministerio de Marina se han dado órdenes para que tres barcos de guerra vayan á la isla de los Caribes.

Para tratar de las huelgas

Otro de la misma procedencia comunica que los ministros norteamericanos, bajo la presidencia de Roosevelt, se han reunido para tratar de la huelga de mineros de Pensilvania.

Se desconoce el resultado del Consejo.

RICARDO.

Comisión provincial

Ayer, bajo la presidencia del señor García Obregón y con asistencia de los señores Molino, Baldo y Pérez Ezaguirre y del secretario de la Diputación señor Peira, celebró sesión la Comisión provincial, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informar al señor Gobernador en el recurso interpuesto por doña María Martínez contra una

orden del Alcalde de Afoz de Lloredo, que la obliga á dejar libre una senda pública.

Informar en los presupuestos ordinarios de los Ayuntamientos de Astiroy, Medio Cadroy, Rasines y San Vicente de la Barquera.

Aprobar la Memoria de los acuerdos tomados por la Comisión y que ha de ser sometida á la aprobación de la corporación.

Á PEPE ESTRANI

(CARTA ABIERTA DE PAR EN PAR)

Querido amigo: Con esta fecha digo á los señores directores de La Estrella y El Diario Montañés:

«Muy señores míos: tengo el honor de invitar á ustedes á que publiquen en castellano los siguientes versículos que, al estar, copio del Canticum canonicum, que, como ustedes saben, forma parte de la Sagrada Biblia:

«Quam pulchri sunt gressus tui in calcamentis, filia principis! Juncture femorum tuorum sicut munitio que fabricata sunt manu artificis.» (Cap. vii. vers. 1)

«Umbilicus tuus crater tornatilis... Venit tunc sicut cervus iritici, vallatus Hirs. (Id. 2)

«Duo ubera tui, sicut duo hinnui gemelli capre. (Id. 3)

«Quam pulchra es, et quam decore, charissime, in delictis! (Id. 6)

Con esta carta, ántes que podría llenar muchas cartillas de poesía satirónica.

Ahora bien: si después de traducir á nuestro idioma y publicar en sus columnas los copiados textos bíblicos, si en ustedes la bendición de citar me otros de Emilio Zola que los voy á citar, si quieren, en naturalismo, me comprometo formalmente á prohibir á mis hijos que lean las obras del autor de Nana.

Te suplico la reproducción de esta misiva en El Cantabrico, anticipándote las gracias, tu afectísimo amigo y compañero,

Stoze.

Santander, octubre 6, 1902.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor San Martín celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Raba, Ruano, Gómez y Gómez, Toledo, Marañón, Díez, Sierra, Dóriga, Casuso, Hurga (R), Ruiz Marín, Mateo, Pedraja, Ruiz, T. B., Uzuendo, R. Vero, Hurga (T), Gutiérrez Vélez, Gómez Setién, Bizalá, de Revilla, Mazarraza, Legola, López Moral, Fernández, Sansano y Huidobro.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

Se da cuenta de un oficio del Director del Instituto Carbejal, anunciando que la apertura del curso en dicho establecimiento tendrá lugar á las seis de la tarde del día 7. Pasa á la comisión de Beneficencia.

Queda enterado el Ayuntamiento de una carta del doctor Páido elogiando los servicios públicos y la institución benéfica «La Caridad».

Asuntos sobre la mesa

Los asuntos que estaban sobre la mesa quedan resueltos en la siguiente forma:

Se aprueban las alineaciones de la casa número 30 de la calle de San Francisco, propiedad de don Ernesto Casuso.

A don César Pombo se le autoriza para reconstruir la casa número 14 de la calle de la Bisneca, á don Bernardo Mirones para construir un cerramiento provisional en el Paseo de la Concepción y á don José Luis Gallo para cortar tres árboles en la calle de Arana.

Se discute ampliamente el proyecto de bases para la reorganización de la Banda municipal, y al fin se rotula por la misma Comisión el dictamen para presentarle con los nuevos informes que suministre el señor director de la Banda.

Despacho ordinario.-Comisión de Obras

Queda enterado el Ayuntamiento de que el contratista de las obras del Palacio del Paeble nombra director de las mismas al arquitecto don Alfredo de la Escalera.

Queda enterado también el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana, importantes pesetas 1.499 50.

Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo desenterrar las reclamaciones presentadas contra el cambio de alineaciones de la plaza de la Dársena, con objeto de que se construya un teatro.

Queda también sobre la mesa el informe sobre la petición de don Venancio López y otros que piden se modifique la entrada del camino de Perinas.

Comisión de Policía

Se acuerda incluir 5.000 pesetas en el próximo presupuesto para la compra de impermeables para la guardia.

Se concede en arrendamiento á la Sociedad patrocinada «La Económica», el esón número 1 de la Plaza Nueva.

Queda sobre la mesa un informe proponiendo se nombre músico de primera á don Leandro Sierra.

Después del despacho.-Proposiciones

Terminado el despacho ordinario se presentan dos proposiciones, una del señor Mateo para que se haga un depósito de cadáveres en el cementerio civil, que pasa á obras; y otra del señor Revilla pidiendo que los cerdos que se maten en los pabellones del término municipal sean reconocidos á domicilio.

Interpelaciones

Seguidamente se hacen varias interpelaciones, de las cuales la más importante fue una del señor Mazarrasa pidiendo que se recabe de la Junta de Obras del Puerto que se drague frente al colector de la alcantarilla que desagua debajo del muelle de Manra, para evitar los mismos pestilencias, perjudiciales para la salud, que allí se desprenden en gran cantidad, así como para que desaparezca el obstáculo que allí impide ahora el atraque de los barcos al citado muelle.

Seguidamente se hacen varias interpelaciones, de las cuales la más importante fue una del señor Mazarrasa pidiendo que se recabe de la Junta de Obras del Puerto que se drague frente al colector de la alcantarilla que desagua debajo del muelle de Manra, para evitar los mismos pestilencias, perjudiciales para la salud, que allí se desprenden en gran cantidad, así como para que desaparezca el obstáculo que allí impide ahora el atraque de los barcos al citado muelle.

Telegramas detenidos

De Calahorra.—Poveda; sin señas.

De Sevilla.—Avellano; sin señas.

De Bilbao.—Crispulo; sin señas.

De Gijón.—Salazar; sin señas.

De Valencia.—Avellano; sin señas.

De Madrid.—Barquín; sin señas.

Viajeros

Ayer en el tren correo regresó á esta capital el Gobernador civil señor Galán y Castillo, que tomó inmediatamente posesión de su cargo, cesando el señor Célis Cortines, presidente de la Diputación provincial, que lo venía desempeñando interinamente.

Terminada la licencia que le fue concedida, ha regresado también á Santander el secretario del Gobierno civil don Leonardo Aranguren.

Empréstito de carreteras

El día 31 del actual tendrá lugar en la Diputación provincial el sorteo de 75 acciones del empréstito de carreteras provinciales que han de amortizarse en este semestre.

Se anuncia por la Comandancia de Marina la vacante en la plaza de asesor del distrito marítimo de Santa Marta de Ojuneira.

Pérez Galdós

Leemos en un periódico de Cartagena: «Según carta que el insigne maestro Galdós ha recibido hoy nuestra querido amigo Armando de L'Iniers, el egregio escritor vendrá á Cartagena á fines de noviembre ó primeros de diciembre.

El maestro Galdós empezará á escribir aquí el sexto tomo de la cuarta serie de los Episodios Nacionales que se titulará «La vuelta al mundo de la fragata «Numancia».

Movimiento marítimo

Di. 6

Boques entrados. Vapor Fomento, de Bilbao, con carga general. Vapor Rosario, de Llanes, en lastre.

go la chimenea de la casa número 21 del barrio de Miran'a.

Fue sofocado por tres hombres municipales, que accudieron en cuanto se le avisó al parque.

Nuestro querido amigo don Julio R. Lasso de la Vega, hermano del general de El Cantabrico ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hija Carmen, inocente niña de diecisiete meses, que ayer subió al cielo.

Unidos como estamos con fuertes y carifiosos lazos de íntima amistad con el señor Lasso de la Vega, fuéramos inútiles todas las frases de afecto que pudiéramos dedicarle en este momento para manifestarle la parte que tomamos en su dolor. El sabe perfectamente que la Redacción de El Cantabrico hace suya la pena de la triste pérdida.

Accidente de trabajo

En los talleres de los señores Corcho se produjo ayer una herida continua en la región mentoniana el fumista Manuel Iscedo, de 39 años, que fue curada en la Casa de Socorro.

Un herido

En una zapatería de la calle de Viñas, un chico dio un golpe á hito en la región submaxilar con una pequeña piedra al zapatero Nicolás Jiménez.

El herido pasó á la Casa de Socorro, donde fue curado.

Para enterarles de asunto que le interesa desea la presenté en en el asociado de Quintas de los soldados Federico Baquero Mijares, Daniel Sanz Hernández, Pedro Aguilera Ruiz, Lidoro de Pablo Noriega y Manuel Gervás de Anarbe.

Matadero

ROMANO DRYER

Reses mayores, 18 menor, 17.—Kilos, 4 (63 Cerdos, 10.—Kilos, 911. Corderos, 3.—Kilos, 96. Corderos, 32.

Detalles de un crimen

De Cabesón de la Sal nos escriben que al variar la autopsia al cadáver del infeliz José Llada, muerto en 1901, por un cañado Jesús González, se apreció que las lesiones habían sido producidas por un instrumento punzo-cortante de hoja mucho más ancha que la de una navaja, que bien podría haber sido un cuchillo.

Las heridas eran muy profundas y bastante extensas.

Por un testigo presencia se ha dicho que al Llada se le indujo á ir á la casa de un negro, asegurando que existía una amistad íntima entre ambos amigos.

También se dice que la lucha fue presenciada por otros dos sujetos.

Planes para hoy

Planes: A las 6 1/2 mañana y 6 3/2 tarde. Bajamarés: A las 0 13 mañana y 0 03 tarde.

Robo de harina

Hace días un carretero llamado Francisco Montes Muñoz, que conducía un carro cargado con sacos de harina para Obregón, pasó en un establecimiento de bebidas de Liáño y mientras tomaba unas copas el vecino Fernando Carrera Solano cogió uno de los sacos, lo cargó sobre una barra y se lo llevó tranquilamente.

Al llegar el carretero á Obregón y entregar la mercancía á Segundo Gutiérrez, para quien iba destinado, notó la falta del saco de harinas, y en segunda puso el hecho en conocimiento de la guardia civil de Villacosa, que después de practicar ciertas gestiones consiguió descubrir al autor del robo y detenerlo.

El Carro ha sido conducido á esta capital é ingresó en la Cárcel.

En el pueblo de Bárcena se suscitó una reyerta entre los vecinos Tomás Saiz Silió y Eloy López, resultando éste con una herida en la cabeza. El agresor fue detenido por la guardia civil de Molledo y puesto á disposición del Juzgado municipal de Bárcena de Pio de Concha.

CARIDAD

Ayer concluímos de hacer entrega de las limosnas que en los días 3, 4 y 5 del actual, hubimos recibido de J. P., una señora, un chico y N. G., en la forma siguiente:

A José Teja, 4 pesetas; á la anciana de Ruamayor, 2 50; al pobre Carneao, 2 50 y á Isabel Ibáñez, 10.

Hemos recibido para el pobre Carneao, una peseta y otra para la anciana de Ruamayor, de un Riojano.

Trata de blancas

En virtud de real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 19 del actual, se ha dado por la comandancia de Marina las órdenes necesarias para que se den por los funcionarios de la jurisdicción toda clase de facilidades á las señoras del Real Patronato de la «Trata de Blancas», para su acceso á los vapores, muelles y playas de este puerto, son el fin de que puedan cumplir su misión con toda clase de facilidades.

La señal distintiva que llevarán las citadas señoras será un lazo amarillito y blanco, dándose á conocer con su credencial personal.

La Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona anuncia las vacantes de dos plazas de profesor auxiliar interino con destino á las cátedras de Patología y Clínica Médica, la una, y las de Obstetricia y Ginecología y enfermedades de la infancia con sus clínicas correspondientes, la otra, y las de las cátedras de Oftalmología, enfermedades de los oídos, nariz y laringe y de Dermatología y Sifilografía, dotadas con la gratificación de 1.000 pesetas. Todas han de proveerse por concurso.

Telegramas detenidos

De Calahorra.—Poveda; sin señas.

De Sevilla.—Avellano; sin señas.

De Bilbao.—Crispulo; sin señas.

De Gijón.—Salazar; sin señas.

De Valencia.—Avellano; sin señas.

De Madrid.—Barquín; sin señas.

Viajeros

Ayer en el tren correo regresó á esta capital el Gobernador civil señor Galán y Castillo, que tomó inmediatamente posesión de su cargo, cesando el señor Célis Cortines, presidente de la Diputación provincial, que lo venía desempeñando interinamente.

Terminada la licencia que le fue concedida, ha regresado también á Santander el secretario del Gobierno civil don Leonardo Aranguren.

Empréstito de carreteras

El día 31 del actual tendrá lugar en la Diputación provincial el sorteo de 75 acciones del empréstito de carreteras provinciales que han de amortizarse en este semestre.

Se anuncia por la Comandancia de Marina la vacante en la plaza de asesor del distrito marítimo de Santa Marta de Ojuneira.

Pérez Galdós

Leemos en un periódico de Cartagena: «Según carta que el insigne maestro Galdós ha recibido hoy nuestra querido amigo Armando de L'Iniers, el egregio escritor vendrá á Cartagena á fines de noviembre ó primeros de diciembre.

El maestro Galdós empezará á escribir aquí el sexto tomo de la cuarta serie de los Episodios Nacionales que se titulará «La vuelta al mundo de la fragata «Numancia».

Movimiento marítimo

Di. 6

Boques entrados. Vapor Fomento, de Bilbao, con carga general. Vapor Rosario, de Llanes, en lastre.

Boques salidos. Vapor Fried Krupp, para Rotterdam, con mi...

Vapor Fomento, para Gijón, con carga general. Vapor Vitor, para Gijón, con idem.

Vapor María Clotilde, para Bilbao, con idem.

Observaciones meteorológicas

(Del espíritu señor Aros, Blanca, 19)

Alfara barométrica

A las seis de la mañana, 762,8; á las doce, 762,3; á las seis de la tarde, 761.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 14,7; á las doce, 17; á las seis de la tarde, 16.

Maxima, 18,6

Minima, 10,2

Tendencia del barómetro bajar

Estará en Santander los días 15 y 16 de octubre corriente en el hotel Europa el médico especialista de Madrid para tratamiento y curación de las hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies.

Véase 4.ª plana.

La Batalla.—Atarazanas, 4

Hadre vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

J. B. Ruiz, dentista

BLANCA, N.º 2.º

(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

El arquitecto Lavin Casa (ya ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castellar (Puerto Chico), N.º 1.º—Teléfono número 213

Véase en 4.ª plana retrato retrato Alfonso XIII.

Avicultura

Coleccion de artículos de doña Rosario de León en Bilbado en El Cantabrico y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos

De venta en esta Administración.

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenir de toda clase de enfermedad é infección, es preciso hacer constante uso del ELIXIR VERDI. No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este milagroso elixir, haya caído enfermo de este milagroso élixir. Las personas sanas deben tomarlo para no caer enfermas; las que están enfermas, las débiles, las malhumoradas deben tomarlo para ponerse buenas.

ELIXIR VERDI es un tónico analéptico; es decir, que realza y fortalece. En Inglaterra, Alemania, Bélgica, Dinamarca y otros países, las familias están constantemente provistas de este milagroso elixir, para su continuo uso, y á eso tal vez se debió que aquellas razas sean más desarrolladas, más fuertes y vigorosas que otras. En España misma, las provincias más saludables de este precioso elixir, señalan mayor fuerza y vigor. ELIXIR VERDI se halla en venta en todas las farmacias á DOS PESETAS el frasco.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Sociedad Española de Drogería General

GRANJA AVÍCOLA

CUETO

Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Avicultura de Madrid.

Nuevos para incubar á 3 y 5 pesetas docena.

Sobrios patos Ronca puros, gigantes, á 25, 20 y 15 pesetas pareja.

Si las autoridades...

santanderinas no toman oportunas serias medidas contra los que demuestran tener mal vino las noches de los sábados y los domingos, las personas pacíficas de todas clases tendrán forzosamente que acostumbrarse á irse de aquí los sábados á medio día y regresar los lunes con sus familias, siempre que no haya fiestas entre semana, que, si las hay, no deben volver á casa hasta el siguiente lunes, para evitarse las penosas molestias de tantos viajes.

Urge por el buen nombre del pueblo éste, culto, ilustrado y digno de mejor suerte, evitar que por culpa de los borrachos formen falso concepto de él los extraños, porque es triste, muy triste que un extranjero á la estación del Norte, de terror lleno, vaya, y diga:—«Un billete de clase cómoda para el más inmediato pueblo de Europa!»

Aquí se han reformado plazas y calles y se han hecho jardines y boulevaros y ya decirse puede que es, por lo bella, Santander una digna ciudad moderna; pero no se ha hecho, en cambio, ni una reforma que evite esas escenas que nos deshonran.

May que extirpar, señores, esa berruga

RESTAURANT "EL CANTABRICO"

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho.—Teléfono 200

Cocina francesa y española.

Servicio á la carta.

Comedores amplios é indepeables dientes.

COLABORACIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

LA MARIQUITA, EL CÍRIFE Y LOS NOVIOS

CUENTO

Uno de esos graciosos insectos llama los mariposas, cuando de los niños y las niñas, a quienes no asusta como otros animales...

De pronto oyó el finisir y penetrante sonido de una trompeta, y se puso a su lado un caballero efalfe, flaco y estirado...

—¡Qué bien nutrida y qué coloradota está usted, y cómo se conoce que vive en el campo! Aquí los alimentos, aunque escabridos y sin salsas a la inglesa, son abundantes.

—¿Pues ¿de dónde viene usted?—preguntó la esposa.

—De la ciudad inmediata, esa que se ve allá a lo lejos por detrás de aquellos álamos...

—¿Qué desea usted por aquí?—le dijo la inocente mariposa, ignorando con quién se las había.

—No puede ser... Estoy en mi naturaleza rechazar semejantes alimentos, y tengo el paladar de lo más delicado. Por necesidad volveré a ser urbano.

—¿Cómo la vida de los hombres y de las mujeres, animales de gran corpulencia, a quienes doy frecuentes serenatas, y que no tienen secretos para mí.

—¡Caramba! ¿Quién pudiera ver todo eso!—¡Imposible! Ustedes las campesinas tienen que vivir, por fuerza, en la más vergonzosa ignorancia, sin saber palpitada de lo que pasa por el mundo...

—¿Un qué?—Un hombre.

—¿Dónde está?—preguntó la mariposa, volviéndose toda ojos.

—El mosquito huyó tocando la trompeta... ¡Qué linda era aquella joven! Aún estaba salvando esa deliciosa y breve frontera que separa la infancia de la pubertad.

—Cuando él la entregó la fresca y aromosa flor, sonrióse ella, mostrando unos dienteitos nacarados y mundos... ¡La sonrisa del primer amor, lleno de ensueños imposibles, de absurdas fantasmagorías, porque jamás la realidad llega a la meta a donde la imaginación voladora quisiera llevar las cosas que hacen amable la vida!

—La mariposa, absorta y agasapada en un pétalo (parecía un jugueteo de coral) contemplaba aquellos dos seres tan felices... Y más lo fueron cuando se rindió al sueño una grave señora que los acompañaba, merced a lo cual pudo convertirse en interesante día lo que antes era anodino tintero.

—En esto fue descubierta la mariposa.

—Y alargando el pulgar y el índice, dos monismos dedos, bigotes y finos, de uñas sonrosadas intentó hacerla su prisionera.

—La mariposa se vio perdida... Por fortuna, preparada ya a lo que pudiera ocurrir, desplegó sus alas...

cuatro alas, se lanzó al espacio, y como atraído por el aterciopelado entis de aquel rostro seductor, se posó en una de las mejillas, cerca de un gracioso hoyuelo que había allí.

La joven lanzó un leve grito. Entonces se propuso él capturar a la fugitiva pero no utilizó para eso los dedos.

La mariposa vio dos labios, cubiertos por un rubio bigote, que se acercaban, se acercaban cada vez más... los labios, muy unidos, se alargaron aproximándose y tocando con dulce suavidad la mejilla, precisamente sobre aquel hoyuelo...

—¡Dios! Tenía razón el musiquillo escuálido y sablondo... ¡Si que se aprenden cosas en las ciudades!

Ramiro Blanco.

Por una moza barbiana También se quedó pelón. Si quiere otra vez cabello Use el Petróleo Sabonoso.

XI TOMO DE Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto a la venta en las librerías de Méndez y Beldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Viuda de Fons, Ribera, y Administración de El Cantábrico.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en todas las publicaciones de España, en las principales librerías. Precio de cada ejemplar, 1 peseta. Suscripción a la primera serie de 12 tomos 9 pesetas. En Cádiz se vende en la librería de Elictoriano Rábiz.

Buen negocio para los centralistas de obras

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Cemento portland clase extra, marca El martillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad. Precios sin competencia.

Para pedidos, dirigirse a la fábrica de mosaicos La Cantábrica, de Gracia y Barros, Plaza de la Esperanza, 8, Santander. Nota importante: Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa no pinta las baldosas.

Para vaquería ó lechería

Se arrienda una finca de 1800 carros, prado y labrantío con aguas, casa, cuartos y pajares, próxima a Santander y cerca de...

Almacén de muebles y TAPICERÍA

La más surtida y barata de Santander. V. Araluce. Plaza de Pombó

Albums

Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General. Correo 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Ostras frescas

MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

La Gran Britania

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda e hijos de Manuel Mata. Compañía, 22; teléfono 378

Café Cantábrico

Todas las noches habrá velada artística por EL BRUJO DE LOS SALONES de nuevo en adelante.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN En todas las farmacias EXLJASE LA FIRMA ADRIAN

Doctor Aurelio Pozas Consulta los domingos, de ocho mañana a siete tarde en Alarcón, 6, 2.ª derecha. Los demás días en Liérganes, de diez a una.

La Tranvía Aéreo Se vende uno de 815 metros de longitud, compuesto de dos cables tracción y dos portales, 38 vagones, estacionamiento de carga y descarga y demás accesorios. Formará don Ramón Alonso, Ruamayor, 25, 1.ª, Santander.

Perra de caza Se ha extraviado el domingo, de color blanco y chocolate, que atiende por Tula. Al que la entregue en la armería de Alberdi, se le gratificará.

BLACKHEATH COMMERCIAL COLLEGE Lewisham (Londres) Admite uno ó dos jóvenes españoles que deseen aprender correctamente el idioma inglés. Para prospectos y detalles dirigirse señor Sale, calle Ledesma, 2, segundo derecha, Bilbao.

Para personas delicadas BISCUIT

ACADEMIA MONTAÑESA Preparación para Ingenieros Industriales y Carreteras militares. Brillante resultado en los exámenes de Bilbao. Sección especial para Matemáticas, dirigida por oficiales de la Armada. Se admiten internos. Burgos, 1, 1.ª

Catolicismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de los Ingenieros de Lejía y traducida al español por J. G. Mañor, exdirector de las minas de Accon. Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares. Se vende en la Librería General, Acera del Correo.

PARA LOS MARINOS Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados

A. G. Johnson Traducido de la 22.ª edición inglesa, por Francisco G. Núñez. PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Una cuadrilla de ladrones compuesta de cinco individuos, robaron gran número de objetos destinados al culto de la parroquia del pueblo de Canillas (Madrid), huyendo.

El general Bargés regresará el miércoles a Barcelona.

El duque de Veragua, ocupándose de la supuesta retirada del señor Sagasta, negó que tuviera fundamento, añadiendo: «Ninguno de los ministros se ataríamos ni designaríamos otro jefe que no fuese el señor Sagasta. Su retirada, aunque fuese incidental, proveería perturbaciones con todos los actuales partidos.»

Una cuadrilla de ladrones compuesta de cinco individuos, robaron gran número de objetos destinados al culto de la parroquia del pueblo de Canillas (Madrid), huyendo.

El general Bargés regresará el miércoles a Barcelona.

El duque de Veragua, ocupándose de la supuesta retirada del señor Sagasta, negó que tuviera fundamento, añadiendo: «Ninguno de los ministros se ataríamos ni designaríamos otro jefe que no fuese el señor Sagasta. Su retirada, aunque fuese incidental, proveería perturbaciones con todos los actuales partidos.»

Una cuadrilla de ladrones compuesta de cinco individuos, robaron gran número de objetos destinados al culto de la parroquia del pueblo de Canillas (Madrid), huyendo.

El general Bargés regresará el miércoles a Barcelona.

El duque de Veragua, ocupándose de la supuesta retirada del señor Sagasta, negó que tuviera fundamento, añadiendo: «Ninguno de los ministros se ataríamos ni designaríamos otro jefe que no fuese el señor Sagasta. Su retirada, aunque fuese incidental, proveería perturbaciones con todos los actuales partidos.»

Restablecido El señor Suárez Inclán, ya restablecido, concurrió a su despacho del ministerio de Agricultura.

Los boers Un despacho de Berlín dice que se ha señalado la fecha del 17 del actual, para la recepción de los generales boers. El 18 se les entregarán 200.000 marcos para las viudas y huérfanos de los boers muertos en campaña.

Agravación Comunican de Villaharta que se ha agravado en su dolencia el señor Montilla. El médico que le asistía en Madrid marchó a aquel balneario.

Bargés Ha sido desmentido el rumor de que el general Weyler había arrestado al general Bargés. Este celebró una detenida conferencia con el señor Sagasta.

El Banco En la reunión celebrada por el Consejo de administración del Banco de España, se aprobó el convenio con el Tesoro. El señor Mellado lo llevó al ministerio de Hacienda, firmándolo el señor Rodríguez.

También aprobó el Consejo del Banco el establecimiento de algunas sucursales en provincias.

De crisis La Correspondencia, fundándose en el estado de salud de algunos ministros y la situación ministerial en que se halla el señor Montilla, insiste en que la crisis parcial es inminente.

Una opinión Atribúyese al señor Silvela la opinión de que las actuales Cortes durarán hasta marzo.

Las Cortes En la primera entrevista que celebre con el Rey el señor Sagasta se acordará la fecha en que habrán de reunirse las Cortes.

Reglamentos Han pasado a informe del Consejo de Estado los reglamentos para la ejecución de las leyes de crisis y de propiedad industrial.

Lo que dice Veragua El duque de Veragua, ocupándose de la supuesta retirada del señor Sagasta, negó que tuviera fundamento, añadiendo: «Ninguno de los ministros se ataríamos ni designaríamos otro jefe que no fuese el señor Sagasta. Su retirada, aunque fuese incidental, proveería perturbaciones con todos los actuales partidos.»

Robo sacrilego Una cuadrilla de ladrones compuesta de cinco individuos, robaron gran número de objetos destinados al culto de la parroquia del pueblo de Canillas (Madrid), huyendo.

Regreso El general Bargés regresará el miércoles a Barcelona.

Rumores de abdicación Circulan en París insistentes rumores

de que el Rey de Bélgica abdicará la Corona en cuanto terminen las obras públicas emprendidas, que desea ver terminadas.

Adhesión El Centro democrático constitucional recientemente creado en Barcelona, se ha adherido a la política que representa el señor Canalejas.

Fallecimiento En el penal de San Agustín de Valencia ha fallecido el señor Fioranes, que cumplía condena por haber dado muerte al señor Ledesma. Deja en su testamento la cantidad de 80.000 pesetas.

En Venezuela Los insurrectos venezolanos presentan como desesperada la situación del Presidente general Castro, considerando segura la entrada de los sublevados en la ciudad de Caracas. El general sublevado Martos propone se le consenta la entrada en Caracas, a fin de evitar sangrientos combates.

Nuevas Cardenales Dicen de Roma que en el próximo Consistorio, que habrá de celebrarse a mediados de noviembre, se crearán seis Cardenales, tres de los cuales serán italianos.

El petróleo y la sal Hebla la prensa de la probabilidad de que el Gobierno acuerde rebotar los derechos de la sal y del petróleo para favorecer al proletariado.

Jugador de ajedrez Comunican de Berlín que ha fallecido el célebre jugador de ajedrez Walbrodt.

Protesta La Gaceta de Caracas publica una protesta contra la ocupación por los ingleses de la isla de Patos.

Anónimos La policía de Copenhague ha recibido anónimos, avisando de que varios anarquistas se hallan en camino, con el propósito de realizar un atentado contra la madre del Zar y la princesa de Dinamarca.

Fusión Dicen de Zaragoza que se confirma la noticia relativa a la fusión de los elementos de la Unión Nacional con los regionalistas de Barcelona.

Zola y Gaspar De Valencia comunican que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha acordado poner los nombres de Zola y de Enrique Gaspar a dos calles.

Huelguistas y gendarmes Telegrafan de París que los mineros huelguistas del Pas de Calais saquearon la casa de un contramaestre. Intervinieron los gendarmes, produciéndose una colisión de la que resultaron muchos heridos.

De San Sebastián Anuncian de San Sebastián que el duque de Almodóvar cumplimentó al Rey. Ha salido con dirección a Madrid la mayoría del personal palatino y del ministerio de Estado.

El Banco y el Tesoro Además de lo que ya se conoce, el convenio entre el Banco de España y el Tesoro dispone el establecimiento en París, Londres y Berlín de dependencias encargadas de la Tesorería del Estado y de la Deuda de España, para realizar el canje de los títulos por hojas con los nuevos cupones de los mismos.

Las delegaciones para realizar pagar, estarán a cargo del Banco en todas las plazas del extranjero. Las dependencias del Banco pagarán en lo sucesivo los intereses de la Deuda exterior y el recibo de abono de la Deuda interior al 4 por 100.

RICARDO.

Tipografía de El Cantábrico Campaña, 1. SANTANDER.

FULETEÓN DE "EL CANTÁBRICO" 160

Los caballeros de la noche

POR PONSON DU TERRAIL

venido: moriremos por ti cuando nos lo exijas.

—Tío, contestó Bavolet, ya he hablado francamente a vuestros hermanos sobre mi modo de juzgar nuestros pretendidos derechos a la corona ducal de Bretaña, por lo que no os diré nada acerca de este punto; pero que yo sirva al actual rey de Francia, y vos a otro soberano, no por eso dejaré de ser vuestro sobrino, vuestro hijo; mi sangre y mi vida serán vuestras cuando me lo ordenéis, y jamás seré traidor a la noble alianza que se llama familia; porque, ¡vive Dios! llamándome como me llamo Penn-Oll, cualquiera que lleve mi nombre, puede contar conmigo. Enrique de Borbon me ha servido de padre, me quiere como si fuera su hijo, y le perteneceré siendo rey de Francia, como antes le he pertenecido, cuando todo su reino se redujera a esa ratonera que se llama Navarra, sin que por esto me prohiba nunca poner mi espada, mi corazón y mi brazo al servicio de mi raza, pues no es posible otra cosa en un corazón noble y generoso como el suyo. ¡Ay! demasiado sé la historia de vuestro amor, de vuestra vida noble y desinteresada, de vuestros padecimientos de quince años, padecimientos

que tan punzantes son hoy como los fueron en otro tiempo; demasiado sé por medio de qué grande y noble sacrificio tratásteis un día de salvar a una reina ingrata y alucinada, y a qué torturas, a qué decepciones innumerables ha sobrevivido vuestro amor. Pero, puesto que habeis enlazado vuestro destino al destino de esa mujer, destino borrascoso, entregado al capricho de las revoluciones y de la casualidad, y permanecéis fiel a esa estrella que palidece y está próxima a apagarse, os seguiremos y os sostendremos, querido tío, en esa última y terrible lucha, que si sucumbimos, ¡voto a bríos! como dice Enrique IV, no será estérilmente.

—Gracias, hijo mío, dijo Hector. Sentáronse los tres en un rincón de la posada, y entonces Gontran tomó la palabra.

—Hermano, Bavolet te ha dicho lo que yo mismo te hubiera expresado. Dispón de nosotros, y dínos qué hay que hacer.

—Escuchad, repuso Hector. La reina de Escocia se halla en poder de su terrible rival Isabel de Inglaterra. Se la acusa de mil crímenes, se la abraza bajo el peso de la calumnia, y muy pronto se la someterá al fallo de unos jueces vendidos de antemano al odio envidioso de la hija de Enrique VIII, y por lo tanto, la condenará seguramente. Pues bien, la única manera de salvación para la reina, sería sustrayéndola de ese tribunal, arrebatándola de la prisión, ocultándola a la vista de sus carceleros.

—Hermano, dijo Gontran, cuando un prisionero ha llevado corona, el carcelero es sobrado celoso, y la guardia que vela al redor de la prisión, demasiado fuerte, para que no se rompa en vano la espada

de pobres soldados como nosotros, por destructora que sea esa espada.

—Tiene razón mi tío, observó Bavolet. Si se ha de salvar la reina de Escocia, no es por cierto ese el medio seguro. Para tener en Londres alguna influencia y dominar en caso necesario las pasiones y los sucesos del momento, sería de una precisión absoluta hacer un papel más importante que el de nosotros, simples hidalgos, sin otros títulos de recomendación que nuestro valor y abnegación.

—Es cierto, murmuró Hector.

—Bueno, repuso Bavolet; pues tal vez haciendo las oportunas diligencias encontráramos poderosos protectores en Inglaterra.

—Si pudiera ser... —El rey de Navarra estaba en otro tiempo íntimamente relacionado con el conde de Essex, favorito de Isabel.

—¡Ah!... —Y Mad Margarita de Valois, que cultivaba las bellas letras y los idiomas, después de haber aprendido el inglés, que habla y escribe tan correctamente como el griego y el latín, mantuvo también una correspondencia muy activa con la reina de Inglaterra.

Hector dijo sacudiendo la cabeza: —Isabel es implacable. —Enhorabuena; pero si se la puede tratar de cerca, acaso sea más fácil conmovér a los jueces, ó conseguir arrancar de su prisión a la reina de Escocia.

—Este muchacho, dijo para sí, es el señor de todos nosotros, como buen discípulo de la escuela del rey de Navarra, el más valiente y astuto de los monarcas.

—A fe mía, prosiguió Bavolet, que esta es la primera vez que cumplo a medias con mi misión... pero el rey me lo disimulará.

Luego, dirigiéndose a Gontran, le dijo: —Segun me habeis dicho, abandonaréis en lo sucesivo la causa de la Liga, para servir al rey Enrique de Borbon.

—Si, fiel y constantemente. —Pues bien, en ausencia del rey yo hago sus veces, y acepto vuestro homenaje de fidelidad, confiandoos una misión.

—¿Cuál? —Llevaréis, en nombre del rey de Francia, esta carta al duque de Mayenne, y en Londres nos juntaremos. Yo me vuelvo a Saint-Cloud, y será posible que también vaya a Navarra para ver a la reina Margarita; pero de todos modos esperadme para dentro de diez días.

En esto se levantó Bavolet y se despidió de sus tíos. Una hora después llegaba a Saint-Cloud.

El aspecto que ofrecía a las diez de la noche el campo real, era totalmente distinto del que ofrecía por la mañana al presentarse Bavolet, como portador de un mensaje del hearnés para Enrique III. Habíase expuesto al monarca en una cama de respeto, y unos sacerdotes católicos recitaban el oficio de difuntos al lado del cadáver y al resplandor de los cirios finiebrés.

to en la tienda real; todo tumulto y desorden en el resto del campo. Los duques d'Amont y d'Epéron, todos los caballeros, a quienes sus escrúpulos religiosos impedían servir a un príncipe hugonote, se habían marchado; los soldados en su inmensa mayoría se encontraban sin jefe, y como la fuerza moral del ejército dependía de mucho más de la confianza de los subalternos en los que les mandan, que del propio valor de cada cual, se apoderó de aquellos hombres, que ni conocían al rey de Navarra, ni tenían fe en él, una especie de terror y de desmoralización insuperables.

Esto no obstante, nuestros personajes habían sucedido en el pabellón real a aquellos que recobraron la libertad con la muerte de su señor. Los oficiales berneses, los compañeros del rey de Navarra, vestidos de lana ó de pasado hierro, rudos cortesanos, los más de los cuales ignoraban el lenguaje dorado de los pasadizos y de las salas del Louvre, habían reemplazado en la cabecera de Enrique III, a todos aquellos señores esmeradamente vestidos, algún tanto afeminados, vivas imágenes del monarca difunto, y que no conservaron de las virtudes de sus abuelos más que esa valentía indomable que, en la Francia de todos los siglos, fué patrimonio así de los hijos del pueblo como de la nobleza.

El nuevo rey no había abandonado el aposento en que se velaba a su predecesor, y sentado a una pequeña mesa ocupada con papeles y pergaminos, escribía órdenes, dictaba cartas ó firmaba edictos.

Hallábase a su lado su antiguo amigo Sully, así como el joven duque de Biron, que escuchaba con atención las órdenes que su soberano le transmitía.

